



## 拥抱科技 与梦同行

陈卫,物理系1982届本校校友。现为上海华虹宏力半导体制造有限公司副总裁。

1978年我同时考上北京体院足球班和中山大学物理系,但我最终选择了中大,因为当时社会上总有这样一句话“读好数理化,走遍天下”。此刻,我很庆幸自己当时的选择,由于这种选择,我今天才有机会站在这里,和你们分享关于科技与梦想的体悟。

中大四年的学习生涯不仅为我奠定了坚实的专业基础,她自由包容的环境也让我得以继续在绿茵场上挥洒青春!大学期间,我曾担任物理系学生会体育委员、中山大学足球队队长和广东高校足球队副队长。假如你们问我,大学四年什么是你记忆最深的事件,说真的,不是理论物理考试的难易程度,也不是毕业设计做实验时的辛酸,而是在足球比赛进球时的兴奋和快感。这些经历不仅使我练就健壮的体魄,也锻炼了我与人沟通的技巧、组织能力和演讲能力,也培养了我的责任心、领导力以及团队合作精神,并让我对日后的工作和生活都葆有持久的热情,使我受益终生。因此,我一直很感恩母校,她给予我的不仅是扎实的知识,还有做人的学问,这些都是你们日后做大事的重要基石。在感恩这一点上,我想我和你们没什么不同。

转眼间,我从物理系毕业已有三十多年。毕业后我被汕头大学物理系聘任为讲师,五年后赴英国留学读书,之后在英国、新加坡、上海等地一直从事半导体物理和集成电路制造的工作。

从一个物理系的普通学生到半导体集成电路行业的资深从业者,这三十年,我有幸见证了技术的迅猛发展,像早年美国科幻电影里的种种科幻和想象一步步变成现实。我们再也不用羡慕经典电影《星际迷航》(StarTrek,1966)中宇航员所用的翻盖通讯器和个人数据助理,如今手机和平板电脑早已进入寻常百姓家。我们也不用活到《少数派报告》(Minority Report,2010)中的2054年才能读到电子报纸,其所描述的多点触控技术更是已随着kindle、ipad、iPhone等进入了我们的生活……

我用三十年见证这些科幻成为事实,而我相信在你们未来的十年,世界会因为科技而变得更加精彩!我们不难预见,未来将会是“物联网”的时代。在我们每个人的周围都围绕着智能的终端,来帮助我们的生活、工作、学习。我们不难预见,未来大数据和云计算将知道我们的需求,并能最大程度地满足它。我们不难预见,未来我们的生活方式将在很大程度上被科技改变。譬如百度拟推出的

“神灯搜索”、酷炫的“全息投影技术”将不再只存在于电影之中,有一天我们也能像《星球大战》那样,用手势和投影在半空中的图像进行可控性的交互操作。这一切科幻成真也要靠你们了——2015届的学弟学妹们。

你们生活在一个如此美好的时代,我真心为你们感到高兴。而我也听说,曾入围全球超级计算机500强排行榜的“天河二号”就位于我们学校的东校区,学弟学妹也在2014世界大学生超级计算机竞赛中打破世界纪录并摘得最高计算性能奖……这些都是中山大学作为我国知名综合院校硬实力和软实力的有力证明。毋庸置疑,在科技时代,你们选对了学校——中山大学!

你们是时代的宠儿,未来会是什么样子,也将由你们创造。因此,我想对你们说,要敢于追梦,种种科幻得以成真,这是科技的力量,也是梦想的力量。今天,走出梁铨强堂,你们旋即迈入人生的新篇章。未来的生活如梦似幻,而母校始终是我们背后温暖的山。

最后我想以小米创始人雷军在“乌镇互联网大会”的演讲中的一句话结束本次演讲,“梦想还是要有的,万一实现了呢?”



## 在生命的天地里 造就丰沛的人生

黎志良,生物系1985届本科、1988届硕士校友。现为奥达国际生物技术(北京)有限公司董事长。

谢谢学校、生科院的邀请!我终于有机会在中大的毕业典礼上穿上毕业礼服,非常激动!我们毕业那会儿没有这个条件,我第一次穿是MBA毕业时在美国密歇根大学穿的,这次补上了半生的遗憾!

跟各位师弟、师妹报个料。黎孟枫副校长原来跟我是一级的,在中学的时候就是学霸,跳级。我们还有另外一位师兄陈尔佳(80级植物学专业),当时的宿舍就在大球场边,所以一块天天踢球。我好像踢得还好一点,在系队里当替补。我跟陈师兄都没跳级,所以我俩都当了校长,但去开了公司。他的公司——云南沃森生物技术股份有限公司,是我国民药疫苗企业的第一股。

中大是内地唯一一个用人名命名的大学,这当然是因为孙逸仙是亚洲第一个民主政体的创立者,是中国现代史的开创者。每次我回家,经过中山图书馆,都忍不住默念着花园中间石头上的警句:世界潮流,浩浩荡荡,顺之则昌,逆之则亡。

今天,我在想,这潮流是注定的吗?是如何注定的?让我将这个问题缩小一点:能成就这所大学的学生,是百里挑一的机会,这样的成就,是咱们的基因注定的吗?需要后天的努力吗?

我不知道。但我们都知道,不管将来生物学对遗传因素在一个种族、一个人的生存和发展如何定义与再定义,“成功”都是很小的事件。作为现代社会的人,我们是如此的幸运:我们继承了祖先开天辟地、艰辛劳作的巨大成就,成为这个蓝色星球的主宰。作为这所学校的毕业生,我们从父母身上继承了优秀的品格,成为了这个社会的佼佼者。我们有理由去浪费大自然无边的恩赐而不在后天更加努力吗?

我还有另外一个问题:钱学森之问“为什么我们的学校总是培养不出杰出人才?”至今没有让人满意的答案。显然,我们无法离开社会经济发展水平而奢谈杰出人才,但我们都希望能够超越历史的限制而有所成就。我的问题是:我们是先有一个更好的系统(体制)才能把人才培养出来,才能让人才有出头入地的地方,还是有了比较出色的人才以后才能构建一个更加优秀的系统去培养杰出人才?同样,是有一个比较适合经济发展的体系才能让社会经济更好发展,还是有了社会经济发展以后才能构建更加好的制度?这是“先有鸡,还是先有蛋”的问题。

是的,生命科学就是神奇。不管各位以后在职

场上遇到什么,掌握了生命奥秘的人一定有丰富的人生。狄更斯说:“It's the best of times. It's the worst of times.”(这是最好的时代,也是最坏的时代)。显然,这也是我们这个时代、这个学科的某种写照。

很快,你们会发现,这个世界主要是由两种人组成的:一种是我那样的,还没有成功;另外一种是不像我那样的,还没有失败。为了适应这既是最好也是最坏的环境,咱们的师长、学校、社会都谆谆教诲咱们一定要努力,原因就是因为他们最终是要把这个社会交到各位手上的。大的说,这个种族的生存有赖于各位的成功;小的讲,我们这代人晚年的生活就掌握在你们的手上。无论未来会遇到怎样的挑战,在先天无法改变的情况下,我们在后天共同的努力是解决这些问题的必要途径。

如果你爱他,让他去从事生命科学;如果你恨他,让他去从事生命科学。在这个生命的天地里,咱们有丰沛的人生!我期待着各位给我们带来上述讨论的那些问题的答案,也期待着大家给下一代提出更多、更深刻的问题。祝大家在未来的岁月中享受美丽的过程!



## 教你三招保入职

左芷津,法医学系1991届博士校友。现为中山医学院法医鉴定中心主任。

接到邀请,我认真研究了以往校友的演讲,发现几乎都是成功的故事。但是我想,对于初出茅庐的学生来说,这些故事是最需要、最有帮助的吗?我的回答是:不是。

请同学们牢记:一是任何人的成功都是不可复制的。二是理想只是成功者手中的奢侈品。奢侈品是用来炫耀的,不是用的。用三块钱的钢笔和三万块钱的钢笔写出字表达的意思是一样的。三是没有人能预见未来。所以,一切都要脚踏实地,回到现实。

我想,现实对你们每一位毕业生来说,就是尽快入职,尽早胜任。前者是融入新集体,后者是实现新价值。

今天我不敢说有包治百病的良方,但是我的演讲绝不让大家输在起跑线上。

### 我今天演讲的题目是“教你三招保入职”

**第一招:形象好。**给人一个好形象是融入集体的第一关。形象好首先是好表情,看人面带微笑,目光直视,主动打招呼,表达发自内心的尊重。一个人要毫不吝惜自己的微笑,而生活中许多人却不会微笑,我家楼下物业收费的姑娘,颜值也不低,就是不会微笑,一直绷着脸,不由地让人想到,给你缴钱还这样,如果你帮忙会是啥样,下月就晚几天再缴,谁愿意看你的苦脸。

第二是衣着要整洁得体。整洁是指干净平整,衣、鞋清洁无异味。无论是怎样的俊男、靓女从你身边走过,带来一阵热烘烘的汗酸味道,有这个味儿,谁还愿意和你打交道。得体指的是服装要与环境相适合。一次市里领导到法医中心视察,合影时几位女专家穿着白大衣就来了,我说你们是把领导当小白鼠了,赶紧回去换了,否则别照相。

第三是举止要彬彬有礼。首先腰身要挺直,配

合文明手势,见面摆摆手,让路挥挥手,跟人家握手也要有短促有力。再有就是“您”、“请”、“谢谢”这类敬语要时时挂在嘴上。如约守时,你是小字辈你要先到,不能让领导和前辈等着你。特别重要的是眼里要有活儿,看见领导或前辈杯子空了,起身给续点水,进电梯帮人按楼层,出电梯让别人先走,几个人一同走,前面有个门,快走几步帮着推开门,然后一直推着,直到所有人都走过去等等。已经懂了的,自觉去做,还不懂的,弄本礼仪的书看看。请大家谨记:让别人舒服为标准,以不让人讨厌为底线。

**第二招:文笔好。**这是指要写好。首先文如其人,你到一个单位去工作,没有机会认识领导,但是你写的东西很有可能送到领导的桌上,所以写得好是获取机会的重要捷径。二是要突出政治意义,干任何工作都有政治意义。三是写好文章关键是“三新”,新观点、新发现、新方法,任取其一即可。四是公文都是三段,比如报告,第一部分是情况,第二部分是工作,第三部分是建议。五是要简要概括,在序言中用最简单语言概括全文,让领导一目了然。六是惜墨如金,点到即止,要给领导留空间,不给领导讲道理。七是及时迅速,迟完成等于不完成。最后教大家一个屡试不爽的绝招,就是你自制一个范文本,把常用的公文积攒下来,一旦需要什么,照猫画虎就行了。

**第三招:说话好。**一是要自信,不要放过任何一个展示自己的机会。二是讲话的层次要清晰,展现完整思路,办法就是犹如写文章一般去构思和表达。三是幽默是添加佐料,显示聪慧,吸引注意,化解尴尬。四是适当增加例子,使讲话丰满生动,画面感强。五是恭维是美德,讲话中要毫不吝惜取悦他人。六是口才要靠平时锻炼,学习借鉴,锻炼的是思想。七是出口不伤人,理直也要让人,从来

不要埋怨别人,一埋怨无意中就得罪人。八是结语最重要,一句暖言印象深刻,比如,我给罗校长打个电话,结束时说:“您先挂。”三个字就让校长很开心,也就留下了印象。请大家谨记:你知道的,不要滔滔不绝,你不知的,尽快补课。

### 三招讲完,够不够?那就买一送一,再送三招保成功。

**第一招:工作标准:**你能达到的最高标准就是你的工作标准。因此必尽全力,因为拼尽全力也不一定干得更好,更不用说没有尽全力了。典型说法就是:我已经尽力了!实际上仅是尽力还差得远。

**第二招:不分内外:**任何一个成功者必是在份外之事上下功夫。比如你尽心尽力地照顾你母亲,人们只说你孝顺,懂事。但是如果你母亲太太,与你非亲非故,你如同照顾你母亲一般地照顾她,照顾她五年你就是广州好市民,照顾她十年你就是道德模范,照顾她二十年你就是感动中国。不该干的份外事,干一点儿也值得夸奖和表扬。另外,要懂得拿别人的事练自己本事,比如“东方之星”翻沉,本与你无关,你可以把自己想象成现场指挥,怎样部署处置,再与现实中的指挥比较,无本买卖,增长了自己才干。典型说法就是:凭什么让我干?记住:让你干就是造化。

**第三招:不图回报:**任何情况下都要放下名利心。端正心态,对任何事情都无怨言,保持内心清醒。干啥都是为自己,不是为别人,工作好坏只与自己有关,与别人,与领导毫无关系,自己随时都是在给自己打分,不是加分就是减分。典型说法就是:这事为什么没我?我也不比他们差,其实没你肯定有道理,只不过你自己不知道罢了。

最后祝大家早日登上中山大学校友致辞的讲台!

## 学无止境

秦小军,数学力学系1982届本校校友。现为湖北省地震局副局长、中国地震局地震研究所研究员。



新知识,不懂就学,不轻言不会,不轻易放弃,勇于面对新问题,始终保持努力学习的状态,持之以恒的探索才会有所成就。另一方面,还是需要充分发挥你的专业特长,可以这样说,在你将来解决的每一个问题中,也许都会不自觉地用到你大学所学的专业知识。中大校训的第一个词是“博学”,把“博”作形容词解,我理解至少有宽广的知识和某些领域的深度两个方面的意思;把“博”作动词解,那就是拼搏。“博学”的关键字是“学”,这是同学们,现在应该说是校友们,在新学期,乃至整个人生,最重要的乐趣所在。

我目前从事的是防震减灾方面的工作,简单地说是地震的“防抗救”。快速准确地了解地震发生的时间、地点和大小,涉及天上、地面和空间观测技术。怎么办?学;探索地震发生的机理,涉及天文地理、地质构造、地球物理、地球化学等知识,学嘛;研究工程结构的抗震设防问题,这个与在中大学的力学知识关系最密切,需要补充工程地质、工程设计和工程施工等方面的知识,接着学;做好地震应急救援准备和有效组织震后应急处置工作,需要增加社会学等更多方面的知识,继续学。此外,口里乏味了,学做菜;身体不适了,学点常用小医术;孩子来了,学带孩子。回头看看,不敢说博学,且不论深浅,确实学了。

今天,非常高兴和大家一见面见证这样一个特殊的日子,同学们一生中生活、学习、工作圆满告一段落的象征性时刻。经过几年的学习,同学们曾经稚嫩的脸上增添了几许成熟,遇事时的不知所措变得有了几分沉稳,曾经的梦想变成了理想,嘈杂中学会了审问,浮躁时学会了慎思,喧闹声里学会了明辨,朝气蓬勃,满怀信心地走向社会,沐浴风雨,展开新的生活,所以,祝贺大家!

在这里,还想祝贺大家新学期的开始。今天之后,同学们无论走向哪里,干的什么,都需要学习更多的新知识,任何时候都是你们新的学期。学无止境,同学们的一生都将会在学习和探索中度过。学习或多或少、或快或慢、或深或浅、或繁或简,都没有关系,不断学习是必需的,也许有时候还是被迫的。有关系的是你们能否把握好你们今后的学习,有计划地学,根据需要学,围绕工作实际学,向师长学,向同事学,向社会大学,向孩子们学。

同学们毕业后,一个非常重要的问题是择业。一般想来,最好能结合大学学习的专业,也许能更快地融入工作中,发挥特长。我的建议倒是千万不要太局限于大学所学的专业。同学们从大学入学时的懵懂少年,经过4年的学习,已经成为所学专业领域的专门人才。那么,我们有理由相信,只要你足够努力和努力提高学习效率,最多再用4年,你会成为另一个专业的专门人才。当然,这并不是说毫无目的地学习其他方面的知识,在你们将要面对的问题中,几乎没有一个问题仅靠你们大学学习的那点知识能够很好的解决。工作需要你们不断地学习

小时候听老人说,人有两样东西最重要,一是好身体,身体不好,啥事也做不成。这个不用多说,谁身体不舒服,自己更着急;二是有一本本事,人没本事,坏事也做不好,学习也就是为了长本事,当然,不可能就是本事尽干坏事。其实,还有一样更重要,就是要踏踏实实做事,人生价值的体现,在于是否真正在做事、做事。踏踏实实做事的伟大意义,可以说上很长一段,怎么说都不过分。多说未必有益,千万可别欺名盗誉,夸夸其谈,议议立立,无人可及,临机做事,百无一成。

我们处在一个非常好的时代,国家安定,社会稳定,经济文化走向繁荣,与世界的联系越来越广泛,越来越多的事情有待我们去推动,去完成,去快速发展科学技术,造福人类社会。历史上的今天发生了很多事情,甚至事关国家民族的生死存亡,往后的今天,会成为特别值得同学们怀念的日子,非常重要是的,去践行中山大学校训的最后一个词——“笃行”。

## 不忘初心 方得始终

陈建屏,医疗系1990届本校校友。现为福建医科大学附属协和医院神经外科主任。



信,在一个文明的国度里,人们必将更加敬畏生命,人类健康守护者一定会得到他们应有的尊严,获得他们应该得到的尊重。

我还要提醒你们,今后的路途还会有很多的风浪和险阻。

作为医生,可能很大一部分的困惑来自于错综复杂的医患关系。患者对于我们的不信任,社会对于医生的不理解,面对随时可能发生的医患纠纷,就像一把剑悬在你的头上,让人感到无尽的委屈和困惑。

曾经有位患者的家属带人围堵了我的办公室,威胁说如果治不好他母亲的病,就把老人家抬到我家来,让我叫妈。体谅到患者求医心切的处境和心情,我心平气和地安抚他;虽然我们并不能保证治好病,但我一定会竭尽全力医治他母亲。本来我们医生就是把每位患者当成自己的亲人来医治,所以每一次都要全力以赴,不要有丝毫的懈怠。

我想说的是,当你们悲观的时候,当你见异思迁的时候,当你漂浮不定的时候,当你逃避现实心灵软弱的时候,不要忘记初心。因为此刻你许下的梦想,是你一生渴望抵达的目标。

“不忘初心,方得始终”。在这个时代,初心常常被我们遗忘。因为忘记了初心,我们多了许多功利名利的奔波,少了仰望星空的浪漫;因为忘记了初心,我们已经不知道为了什么来,要到哪里去;因为忘记了初心,时光荏苒之后,我们会经常听到人们的忏悔。

“不忘初心,方得始终”。要经常回头望一下自己的来路,回忆当初为什么启程;要经常让自己回到起点,给自己鼓足从头开始的勇气;要经常纯净自己的内心,给自己一双澄澈的眼睛。

“不忘初心,方得始终”。今天我来到这个讲台,不是因为“最美医生”,而是因为我像你们一样,拥有共同的最初的梦想,立志学医,“医病、医身、医心、救人、救国、救世”。

也许几个小时之后,你们会忘记我讲话的内容,但是我希望在多年以后,你们会记得我所说的“不忘初心,方得始终”。